KNr | Nr | H1 - Modellieren, Darstellen H2 - Operieren | H3 - Interpretieren H4 - Argumentieren
1 6 3.10 Gib eine Formel fir das Volumen des dargestellten Korpers an. Der Oberflacheninhalt eines Wirfels betragt 150 ¢cm?2. | 6.8 DieKantenlénge a eines Wiirfels wird um 4 cm verléngert. . . .
a) b) c) Gib d R inhalt \V des Wiirfel Kreuze die beiden richtigen Formeln fiir den Oberflacheninhalt des neuen Wiirfels Gegeben ist ein Quader mit den Kantenldngen a, b, c.
Ib den Rauminha es vvurrels an. an. Wird jede Kantenlénge verdoppelt so verachtfacht sich das Volumen.
AL O =6(a? +8a + 16) COO=(a+42 EOO=a’+8a+16
BOO =6a2+16 DOO =6la +4)2 . .
3-a Beweise diese Aussage!
b
d
a
a c

Gegeben ist die Zahl 0,035,

Kreuze jene zwei Zahien an, die der gegebenen Zahl 0,035 entsprechen.

Gib den relativen Anteil in % an.
a) 3von5 b) 8 von 20

In einer Zeitung kann man zur Abbildung einer Packung Windeln lesen

Mogelpackung des Jahres

Peter besitzt 100,- €, Josef besitzt 200,- €. Josef sagt stolz zu Peter: ,Ich besitze um

100% mehr Geld als du.” Peter entgegnet: ,Das macht mir gar nichts aus, ich habe ja

eck ahnlich, das den Umfang u; = 128 cm hat.
Berechne die Seitenlangen a; und b, des zweiten Rechtecks.

und b?

Vier dieser Messrethen stellen eine besondere Form des Zusammenhangs dar.
Zur Auswahl stehen:

« Quadratischer Zusammenhang
« Direkt propertionaler Zusammenhang
« Linearer, aber nicht direkt proportionaler Zusammenhang

« Indirekt proportienaler Zusammenhang A
A B cC D E

1Y =y x|y x| v x|y

1 4 1 1 1 12 1 3 1 12

2 & 2 4 2 110 2 3 2 &

3 8 3 9 3 7 3 9 3 4

4 | 10 4 116 4 3 4|12 4 3

Stelle fest, bei welchen vier Messreihen ein besonderer Zusammenhang vorliegt
und erganze deine Begriindungen.

stellt einen quadratischer Zusammenhang dar, weil ..

stellt einen direkt proportionaler Zusammenhang dar, wei ...

___ stellt einen linearen, aber nicht direkt properticnaler Zusammenhang dar,

4.10

35 o i
o -,,;:,: AmvAnfang waren ey noch 48 Windeln; nur um 50% weniger als du.
o = Jergtidieynuimehir 325Uk, Zwei der folgenden fiinf Aussagen kénnen das Ganze aufklaren.
n ABER: Der Preis fiur die Packung ist gleich geblieben!
o 359 Kreuze diese zwei Aussagen an.
Erganze den folgenden Text so, dass er diese Meldung richtig wiedergibt
O Irgendwo ist hier ein Widerspruch. 50% kénnen nicht 100% sein.
0 35% a) Der Inhalt der Packung ist um geschrumpft.
0 035% (die Halfte/ein Drittel/ ein Viertel/ ein Finftel) O Peter tduscht sich. Er besitzt 100% weniger als Josef.
b) Jede Windel ist also um teurer geworden O Beide haben Recht, weil sie von verschiedenen Grundwerten ausgehen
(20% / 30% / 40% / 50%)
O Peter hat Recht: 50% von 200,-€ sind 100 €,
O Josef tduscht sich, weil er um 200% mehr besitzt als Peter.
4.14  Ein Rechteck mit den Seitenlangen a = 26 cm und b = 54 cm ist zu einem Recht |0 welchem Verhaltnis stehen die Streckeméngen a Gegeben sind fiinf Messreihen &, B, C, D und E

Katharina behauptet: , In der abgebildeten Figur sind
das Dreieck ADC und das Dreieck ABC &hnlich.”
Hat sie recht? Begriinde.

)

A
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1.8 Gib zwei Gleichungen an, deren Lésung 5 ist.

Gib die Lésungen der Ungleichung in der Menge 7
an.

a) 5-2<4 b) 1-x<-2

3.4 Es sei B die Anzahl der Bleistifte und F die Anzahl der Farbstifte in ei
pennal. Beschreibe den dargestellten Sachverhalt in Worten.

a)F=B+86 b) F=3-B c) B-F=6 d) B

T
nem Feder-

3.11 Zeige, dass die angegebene Zahl keine Lésung der Gleichung ist.
a) x-3)-x+5 =8 x=7 b)3-(1-x)=x% x=-1
+F=28

811 11.5 Vier von 20 Schiilerinnen und Schillern konnten ihre Punktezahl bei der letzten
Mathematikschularbeit verbessern. Wie viel % der Schilerinnen und Schiiler ha-
ben ihre Punktezahl verbessert?

Peter gewinnt im Lotto. Er spendet 25 % seiner halben Gewinnsumme. Welchen
Bruchteil seines Gewinns hat er verschenkt?

11.6

die Eintrittspreise erhohen, damit die Einnahmen gleich bleiben?

11.8 Die Besucherzahl im Tierpark ist um 20% gesunken. Um wie viel % musste man

Wie viel % Madchen gibt es im heurigen Jahr, wenn sich der Madchenanteil

(1) um 10% vergroRert, (2) auf % verringert, (3) um %vemngert hat?

11.17  Der Médchenanteil in Sebastians Schule betrug im vergangenen Schuliahr 40 % Der Preis einer Ware wird zuerst um 20 % erniedrigt

und anschlieRend wieder um 20 % erhéht.
Ist der Endpreis groRer, kleiner oder gleich grol? wie
der ursprungliche Preis?
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a rei der dargestellten Korper sind volumsgleich. Gib diese an. i i - 3 Susi berechnet das Volumen V eines Korpers folgendermalen: V = 222 em?3, B rdne den abgebildeten Korpern die richtige Formel flr das Volumen V zu.
6.6 Drei der d Iiten K& d vol leich. Gib di erechne den Rauminhalt einer geraden quadra 6.2 g b8 6.3 Ordne den abgebild Ké die richtige F | fiir das Vol v
. . _ _ Um welchen Kérper kann es sich dabei handeln? (MaRe in cm) MV=x.y 3BV = %\f. BIV=4.xy?
c tischen Pyramide (a=6m, h=2m). Kreuze die richtige Antwort an. @V=3.x.y @v=1a.y BV=6-x.y
: A [J Quader mit den Kantenldngena=b=5undc=8 A
: B [ Quadratische Pyramide mit den Kantenléngen a =5, b = 8 und der Hohe h =5 ]
M- C O Dreiseitig-rechtwinkliges Prisma mit den Kathetenldéngena=5,b=8und h =% :
. D O Quadratische Pyramide mit den Kantenlangen a = b = 5 und der Hohe h = 8 y )Iv _2x_
dL
E O Quadratisches Prisma mit den Kantenlangena=b=5undc = % W
D A E F =
|
)
1
s _
’ -
Z ToET
9 4 Ein Flugzeug setzt in einer Hohe von 10000m Hohe Familie Kénig mochte Erdbeeren kaufen. 4.5 Welche Eigenschaften treffen auf die darge- o1y Die Klasse will am Wandertag mit dem Bus zu einem Schloss fahren. Sandra und Lukas haben bei
zum Landeanflug an. ES Ver”ert prO Minute 400 m an Eefm Einkauf im Obstgeschéft nebenan betragen die Gesamtkosten fur x kg Er(ibeeren Ko= 4x. stellte Funktion f zu? Ke.nnzeichne sie. ) zwei Reiseblros nachgefragt und folgende Auskiinfte erhalten:
. eim Einkauf von x kg Erdbeeren im Erdbeerland entstehen Gesamtkosten Kg = 2x + 6. A O Der Punkt P (314) liegt auf dem Graphen "
HOhe. (Kosten jeweils in €) der Funktion. Tarif 180/2:  Fur den Bus wird eine Tagesgebuhr von € 180,- verlangt;
Gib eine Formel an, mit deren Hilfe du die Héhe h B O W die x-Koordinate eines Punk-
! ’ . a) Wie hoch sind jeweils die Gesamtkosten fiir 4 kg Erdbeeren? 2y rfngn ler_ ﬁor e 9} oines "r;m 3 zusétzlich kostet jeder gefahrene Kilometer noch € 2,-.
des Flugzeugs nach t Minuten berechnen kannst. 195 gui dem Lspnan U 1 VeIgiober, e
wird die y-Koordinate des Punktesum 1 0o 7 2 3 42 5 6 7 8 9

b) Wie viel kg kann Familie Konig in beiden Féllen jeweils um 24 € kaufen?

) Wie viel kg Erdbeeren muss man kaufen, damit die Gesamtkosten gleich hoch sind?

grofRer.
C O Dem doppelten x-Wert wird der doppelte y-Wert zugeordnet.
D O Die Funktionsgleichung lautet: f(x) =1 + 0,5 - x

Tarif 120/3:  Fir den Bus wird eine Tagesgeblhr von € 120,- verlangt;

zusétzlich kostet jeder gefahrene Kilometer noch € 3,-.

Sandra hat auch schon ausgerechnet, dass beide Tarife gleich teuer wéren, wenn man genau 60
Kilometer féhrt

Bei welchen Fahrtstrecken ist welcher Tarif glinstiger? Warum ist dies so?
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(O ’;M Lése die Formeln nach der angege1benen Variable auf. 237 Stelle eine Formel auf fir 238 Sine eine Forme fir den Fiacheninhalt der Figur auf. salire anschiisRend jede
1 a) E=mgh (h) b) E= §mV2 (v) (1) das Volumen V des Kérpers, (2) den Oberflacheninhalt O des Kérpers. alj [ b) TR 7o) L 38 _
S e e YU UL IS IUT Isoliere anschlieRend jede Variable. E =] ~. " /1 1
U R, ) 9 / ) \ t
d g, =7 g Q=m-c-t ot L A /
F gy Y e
e)p=£ RW=U-It | » E——
1 2 Rund 7 % der Ma&nner sind Linkshander, Berechne 17% von 400 11.3 Das Ergebnis einer Schularbeit wurde mithi_lfe7 eines Kreisdiagramms dargestellt. 11.16 Eari_n \C/erdci{gnt umGSOh% weniger als Sabine. Ger)hard verdient um 50 % mehr als
1 59 Beidhander und der Rest sind Rechtshander 8% von 3500 Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuze an. arin. Verdienen Gerhard und Sabine gleich viel? Begriinde deine Antwort.
(] .
Wie viele Rechtshander wird man voraussichtlich Berechne 9% sind 72 kg Sl e L i L
5 i % sind 96 € '
unter 200 Ménnern finden? 8% sin - : .
. . . . 11.11  Ein Fernseher wird im Ausverkauf um 40 % billiger angeboten. Er kostet jetzt 420 €. 0 Egitas toi | fitirel dieflole 2
Ein Computerspiel kostet nach einer 20 %igen Was hat er urspriinglich gekostet? Kreuze an. O Mehr als 50% der Schiilerinnen und Schiiler
Preiserh(’jhung 48€. OA 252€ 0B 588€ OcCc 700€ OD 1050€ haben eine bessere Note als die Note 4.
Wie viel € hat es vorher gekostet? 11.12 Der Bruttopreis (Preis mit 20% MWSt.) betragt 240 €. Wie hoch ist der Netto- 0 Ein Drittel der Schiilerinnen und Schiler hat die
preis (Preis ohne MWSt.)? Note 3 oder die Note 4.
1 | 3 | Stelle als Produkt dar. Multipliziere die beiden Terme. Kontrolliere und korrigieren falsche Ergebnisse! Zeige, dass die Terme 3. x . (y +z) und 3 . x . y + 3 . x . z gleichwertig
11 | a) 4x2y2 - 2xy +xy2 a) (7Ta2+3b)-(4a-h) a) (+y)=(2-y)=x2+y-x*-y=0 sind.
b) 4x2 - y2 b) u?-2(v+ud)=u?-2v-ur=-2v
Vereinfache. b) (2x +3y)-(2x - 3y)
(n+1)2-n2=
1 | 4 | 4.8 DerGraph einer linearen Funktion schneidet die x-Achse im Punkt P(410) und die  Der Graph einer linearen Funktion schneidet die 4.5 Welche Eigenschaften treffen auf die darge- 4y 4.1 Im Physikunterricht messen Lisa und Markus die lin Ampere
1 \;ﬁckt:i:ang“:zm;g ;(:1\ 8). Zeichne den Graphen der linearen Funktion und gib die y-Achse im Punkt P (O | _ 2)_ :tellteDFun:Iio: :Dz(u7| Kelnnzeic?r;e sieé ; . gtromitérkeﬂl“ ([1;;; tl)je'i ei|\n,19r Spanrn[un[g Uin eihe{“
’ . O Der Punkt P (314) liegt auf dem Graphen romkreis fliest. Die Messwerte tragen sie in
! Der Punkt P(1]5) liegt auf dem Graphen der RN ’ £ z ein Diagramm ein.
Funktion. B O Wenn man die x-Koordinate eines Punk- Sl ey ;md MG 2 ) Uin Volt
Wie lautet die Funktionsgleichung? 105 gl com Spion A | vai Bert X cirekt proporsonal? Begrinde. e et
’ wird die y-Koordinate des Punktesum1 0 1 7 3 4 5 6 7 & 9
groBer.
C [0 Dem doppelten x-Wert wird der doppelte y-Wert zugeordnet.
D O Die Funktionsgleichung lautet: f(x) =1 + 0,5 - x
1 5 Der Sulkwasservorrat auf einem Schiff reicht fur 9.2 Maria hat im Supermarkt 3 Packungen Reis fiir insgesamt 8,70 € gekauft. Wie viel € | 9.4 a) Bei welchen Tabellen sind die beiden GréRen direkt proportional? 9.5 Ein Lebensmittellieferant bietet seinen Kunden ab- T Prais
1 300 Personen 15 Tage. hat ihre Freundin Magdalena fiir 5 Packungen Reis in diesem Supermarkt bezahlt? A B C gepackte Kuchen zu den angegebenen Preisen an. T =
] ) - == : ; : ! Menge Preis Lange Masse Zeit Weg 5 : e
Wie lang reicht er fir 90 Personen? Loy anliZSfé‘é%S;ahr‘ mussh'ege/’ o 2“6"”6“”“%"2”8” e F’lezahh‘e” V‘QZ e = e e Begrinde, wie man in dieserTabelle erkennen kann, 4 8,20
! ] SLsonmenibozaniel, Wenpillee s Eel>onenielNeN o] g dass bei diesem Angebot der Preis nicht direkt pro- 6 12,20
Die Tabellen gehéren zu direkt proportionalen disiGesamikasian.glaichibleibent 12 36 2 14 4 12 portional zur Anzahl der Kuchen ist. 8 16.20
Zuordnungen. Erganze die fehlenden Werte. 6 20 9 63 0,75 4 50 49,90
100 80,00
a) b) b) Bei welchen Tabellen sind die beiden GroRen indirekt proportional?
. . i . A B c 9.9 Jede Tabelle, die zu einer direkten Proportionali- ===
Weg in km | Zeitin h Menge in kg | Preis in € . - - = tét gehort, enthélt das Wertepaar (0;0). EEE
: y : 1 Begriinde diese Aussage.
20 17 60 120 2 2 i - 3 :
4
5 6 5 4 1 15
1
- 12
4
1 | 6 | Viervon 25 Apfeln sind faul. Jan hat bei 21 Elfern nur 7 Treffer erzielt. 11.16 Eafi“ ‘(/erdc;?m UmG50h%dwen(;QSer§'S Salbinﬁ- Ge;hgrd verdient um 50 % mehr als
. ] . ) ) . ) ) . i arin. Verdienen Gerhard und Sabine gleich viel? Begriinde deine Antwort.
1 | * | Wie viel Prozent der Apfel sind dies? Wie viel % seiner Schiisse waren keine Treffer? CselBa el o
: 11.2 Der Zentriwinkel des Kreissektors misst 72°. Wie viel Prozent der b
Kreisflache sind geféarbt?
1 | 1 | Erganze den Term so, dass du eine binomische Vereinfache! * 7Ta-(3+8a)-12a= 9a - 15ab =
- = *x 2 = 2 *x -3y)?2= -
Formel anwenden kannst. (x=2)(x+2) a*+bab+__=(a+__) (-3yp=__-bxy+__
a) 4a2-4ab + = ( - )
b) 4x+ )= +8xy +
Ergénze die fehlenden Teile.
(_-3x2=dy?-_ +
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Stimmumfang von 3 Oktaven.
Um wie viel % ist ihr Stimmumfang grofier?

1 Bei Kindern macht das Blut einen Anteil von rund 8% 11.11  Ein Fernseher wird im Ausverkauf um 40 % billiger angeboten. Er kostetjetzt 420 €. 11.17  Der Médchenanteil in Sebastians Schule betrug im vergangenen Schuljahr 40 %. 11.16 Karin verdient um 50 % weniger als Sabine. Gerhard verdient um 50 % mer als
2 der K& Wi h i in Kind Was hat er urspriinglich gekostet? Kreuze an. Wie viel % Mé&dchen gibt es im heurigen Jahr, wenn sich der Madchenanteil Karin. Verdienen Gerhard und Sabine gleich viel? Begriinde deine Antwort.
er Korpermasse aus. ie schwer ist ein Kin , wenn OA 252€ OB 588€ Ooc 700€ 0D 1050 € (1) um 10% vergréRert, (2) auf%vernngert, (3) um %vemngert hat?
sein Blut eine Masse von rund 3,2kg hat?
< Kg 11.12 Der{ Brurtgpreis (Preis mit 20% MWSt.) betragt 240 €. Wie hoch ist der Netto-
Da mir der Kaufmann 5% Rabatt gegeben hat, habe preisifrels ohne MWSE) 2
ich mir 15€ erspart.
Wie hoch war die Rechnung urspriinglich?
1 Ein Barthaar wéchst pro Tag rund 0,4mm. Gib einen Der Punkt P(x|5) liegt auf dem Graphen der Funk- . X N 1Y
2 . . .. . . . . . 5.3 Die Gerade gehért zu einer linearen
Term an, mit dem man die Lange £ eines Barthaares t tion mit der Gleichung f(x) = 2x — 3. Bestimme x. Gleichung mit zwei Variablen. Gib zwei
Tage nach einer Glattrasur berechnen kann. Losungspaare der linearen Gleichung .
an.
1
X
_'1101123'1;%&%&%\&\
In einer Urne sind 600 Lose. Es gibt dreimal so viele Gib den relativen Anteil in % an. 4.2 Welcher Bruchteil der Rechteckflache ist gefarbt? 10.15 Paul behauptet: Wenn man zwei Tafeln Schokolade auf fiinf Personen gerecht
Nieten wie Gewinnlose. Wie viele Gewinnlose sind in a) 3von 20 b) 7 von 25 2 oA ) . T aufteilt, erhalt jede Person Z von einer Tafel Schokolade” Erklére mithilfe einer
der Ume? 4 = Zeichnung, warum Paul recht hat.
10.1 Schreibe den Anteil als Bruch.
a) 3 von 8 Rosen sind bereits aufgebliht.
b) Von 9 Fahrradern haben 4 eine defekte Beleuchtung.
c) 4 Tortenstlcke sind mit Marzipan verziert und die restlichen 6 Stiicke nicht.
—
Kreuze an, in welchen Mengen die gegebenen Zah- Wahr oder falsch? Begrinde.
len enthalten sind. a) Es gibt eine kleinste natirliche Zahl.
Zahl N 7 Q R b) Es gibT eine gr_t')BT_e negative ratio‘nole Zahl. _
c) Iwischen zwei rationalen Zahlen liegt stets eine ganze Zahl.
-6 d) +/6,370576 ist irrational.
100
5,2-105
\5
8 -6:4/8;3:-3,22; 1 -0,34 19
In welchen Zahlenbereich gehoren diese Zahlen?
1 Maria, Ferdinand und Peter haben sich gemeinsam Dreieck 1 (a; =6cm, by=15cm, ¢, = 12cm) und Fur 0,7kg Apfel bezahlt man 2,1€. o
3 ein Los um 10€ gekauft. Wie teilen sie einen Gewinn Dreieck 2 (a,=10cm) sind ahnlich. Wie viel € kosten 2,5 kg Apfel? Berechne die Lange x.
von 300€ gerecht auf, wenn Maria 3€, Ferdinand 5€ Berechne die fehlenden Seitenlangen von Dreieck 2.
und Peter 2€ vom Lospreis gezahlt hat?
Die Winkel eines Dreiecks verhalten sich wie 2:5:3.
Berechne die GréRe der drei Winkel. 4 2
1 Stelle als Produkt dar. Wende die binomischen Formeln an. \ereinfache.
3 a) 4x2y? - 2xy +xy? a) (3x-2y)2= (ich)2- (mag)3- (mathe) =
b) 4x? - y? ap -
b) (1+3 =
1 1 _
o) [3-v)[3+y)=
1 Berechne die Masse des Kérpers, wenn die Dichte 6.8 Die Kantenlinge a eines Wiirfels wird um 4 cm verlangert.
; 3 = Kreuze die beiden richtigen Formeln fur den Oberflacheninhalt des neuen Wiirfels
3 des Materials 0,5 g/cm? betragt. an
f0em__—\ AO O = 6(a? + 8a + 16) COO-=(a+4r2 EOO=a’+8a+16
\\ BO O =6a’+ 16 DO O = 6la + 4)2
\ N
AN S
3cm 3cm
1 Der durchschnittliche Stimmumfang eines Menschen Sebastians Taschengeld wird um ein Funftel
4 umfasst 2 Oktaven. Gelibte Sénger haben einen erniedrigt.

Um wie viel Prozent misste man es nun erhé-
hen, damit er gleich viel Taschengeld wie vorher
bekommt?
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Der Mittelwert von 5 Zahlen ist 80.
Wie veréndert sich der Mittelwert, wenn eine der
Zahlen um 20 vergréRert wird?

Das Kreisdiagramm zeigt die Auf-

teilung der abgegebenen Stimmen

auf die 4 Parteien A, B, C und D.

Welche Koalitionen zwischen zwei c
Parteien sind méglich, wenn sie

Uber eine absolute Mehrheit ver-

fligen wollen?

4 Fur 0,7kg Apfel bezahlt man 2,1€.
Wie viel € kosten 2,5 kg Apfel?
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